



කස්කිරීම බී බී කුරුපු

චිත්‍රවාසීන් දැකීම මව් බිම

ලද්දකි. දෙවැන්න පොදුවේ චිත්‍රවාසී සිංහලයන් ගැන කියන කතාවකි. 'අක්මුල් නැති මිනිස්සු' නම් වූ එම නවකතාවේ කියන ආකාරයට මෙහි සිටින සිංහලයෝ වැඩි දෙනා අක්මුල් සිදු ගත්තෝ ය. කවුටුට - වහල්ලට - දෙකටම අයත් නොවුවෝ ය. ලේඛකයා හී. බී. දිසානායක ය.

මෙහි පැමිණි ලේඛකයන් එසේ කීවාට එහි සිටින ප්‍රඥන් තුළ අප ගැන ඊට වඩා තොරවියක් පවත්නා බව මෙරට ලේඛකයන්ගේ කතාවක එන විස්තරයකින් ප්‍රකාශ වන්නේ ය. ලේඛකයා පියසේන පියසිරි ය. ඔහුගේ 'රටකින් එනා' (2005) නම් කෙටිකතා එකතුවේ 'උත්තම පුරුණයා' නමින් කතාවක් ඇත. එහි කියැවෙන්නේ නිවාඩුවට ගම රට බලා ගිය මෙහි වසන්තකු ලියන වැටුණු දරුවකු වේවා ගැනීමට දරන නිෂේධ ප්‍රයත්නය ගමේ පන්සලේ ලොකු හාමුදුරුවන්ගේ ප්‍රශංසාවට ලක් වන ආකාරයයි. දැරියගේ අවමගුලේ දී අනුභවයාවක් කරන උන් වහන්සේ මෙසේ කියයි.

"... විශේෂයෙන් සඳහන් කළ යුත්තේ එම විපත්නිදායක අවස්ථාවේ එම දැරියගේ ජීවිතය වේවා ගැනීම සඳහා ජීවිත පරතකයාගේ කටයුතු කළ එම උත්තම පුරුණයාගේ - අපේ පුංචි මහත්තයාගේ එම සත් ක්‍රියාව ගැන ය. මේ සතර දිසාවේ බොහෝ කලක් රැඳී පිලිඊර

**එ කාලෙ අපි ආපු
කොයි තරම් සුන්දරද
තැමි තැනම සුදු අයයි
අපිහි බරගර අයයි**
'කොඳු ව ලොව' - චානලි ගනවත්ත

වී දෙන එම වීර ක්‍රියාව තවත් වැදගත් වනුයේ ඒ සැදැහැවත් මහත්මා ස්වකීය ප්‍රේමණීය බැඳුණේ දැක බලා ගැනීමට මව් බිමට සම්ප්‍රාප්ත වූ අවස්ථාවක මෙය සිදුවීම නිසා ය." (රට සිට පන්සලට ආධාර කරන බවද ඒ අතරම පවසන බව නොකිවමනා ය)

හාමුදුරුවන් අර විදියට කීවාට පොදුවේ ශ්‍රී ලාංකිකයන් චිත්‍රවාසී සිංහලයන් වෙත යොමු කරන්නේ එතරම් හිතකර බැලීමක් ද යන්න සැක සහිතය. හී බී දිසානායක ගේ දෘෂ්ටි කෝණයෙන් බලන ලේඛකයන් මෙන්ම පොදු ජනයා ද සිටිය හැකි ය. වය තහවුරු කරන විදියේ ආකල්පයක් මෙරටට මුලින්ම පැමිණි සිංහලයන් සමහරකු තුළ පැවති බව කියනු ලැබේ. එහි ප්‍රකාශ වූයේ අලුතින් එන පහත් ගණයේ වෘත්තියයන් තෝරා කරන - හොඳ දකින ස්වභාවයකි. දැන් දැන් අතුරුදහන් වන එම ආකල්පය පිළිබිඹු වන කථා පෙළක් පාලිත ගනවත්ත ගේ මුල්ම කාව්‍ය සංග්‍රහය වූ 'කොඳු ව ලොව' ආදියට ය. කොටසක් උපුටා දක්වමි.

"එකතේ ඔය ඉන්නෙ තැම ලපයි සිපයිම කටුකා පිට රටක පය ගහපු අය ද මුත්

ඒ කාලෙ අපි ආපු කොයි තරම් සුන්දරද තැම තැනම සුදු අයයි අපිහි බරගර අයයි

නිතරෝම කන වැටුනෙ ඉංගිරිසි කතාවයි දැන් ඉතින් සිංහලින් ඉරුදා පොළ වගේමයි

මේ මගුල් ඔසිලගෙ අලුත් ප්‍රතිපත්තියක මල්ටිකල්වරලිස්සී හරිම මල කෝලමක්

වැඩක් නෑ මුත් එක්ක දැන් ඉලල මේ රටේ වංගලන්තෙට යමුකො ඒගෙ ඉදිලි හැමදාම

එතෙත් දැන් මේ වගේ අපේ උන් වැඩ වැනලෙ අපේ හැසිකරේ දැන් තැම රටම වනසලා"

මෙහි සිටින අපේ නවකතාකරුවෝ සියලු දෙනාම පාහේ මව් බිමේ සිදුවීම් හා ජීවිත තොරතුරු සිය නිමැවුම් වලට අඩු වැඩි වශයෙන් ඇතුළත් කරයි. ජීවිතා තලේඛන (සුදුරෙන් එනා) සමත් මහානාම දිසානායක (බිඹරැන්දේ කගවේනා සහ අනෙක් කතා) බඳු ලේඛකයන්ගේ

කතාවල සැකෙන කොටසක් ශ්‍රී ලංකාවේ ම සිදුවන්නේ ය. හේමමොලා හේරත් (උත්තම) බඳු අයගේ නවකතාවල ඊක දවසකට ගම රට බලා ගොස් මුදුරුවන්ගෙන් රස්තයෙන් හා පාලේ වාහන තදබදයෙන් පීඩා විඳින චිත්‍රවාසීන් දක්නට ඇත.

සිය මව් බිමේ කියුම් කැරුම් හා ආකල්ප භාසයට - උපභාසයට ලක් කරන්නෝද ඇත. ලක්ෂ්මන් කොඩිතුට්ටුගේ 'පැය අරේ මිතුරෝ' කථි එකතුවේ එන දෙවැන්න උපුටා දක්වමි. එකකින් දේශපාලකයන්ගෙන් යැපෙන - ඔවුන් නිසා බැර කන - අසරණයකු ගැන කියන්නකි. 'පොය්ට් අලවන්නා කී කථය' හි කොටසක්.

"ගුරි කාල ලේ නහරත් නලියනවා දින කිහිපයක් රෝහල තුළ වැසිරෙනවා එකලා මාව සියලු දෙනට අමතක මුත් මගේ මෑණි මාව බලන්නට එනවා

පාප්පයා මා කවුරුන් අමතනවා මුඩුකුමේ කොඩි කවුරුන් අදහනවා ඇවිරිදුට ලොකු ලොක්කෝ පියාමලා ඔහුට නමා මාව බලන්නට එනවා"

පියසේන පියසිරි මව් බිමේ සිදුවීම් දෙස බලන්නේ ද සුපුරුදු උපභාසයෙන් යුතුව ය. ඔහුගේ 'රටකින් එනා' (2002) කෙටිකතා එකතුවේ එන කතා දෙකකින් මෙයට සිදුකර දැක්විය හැකි ය. මේ 'යළි උපන්නෝ' නම් කතාවේ එන විස්තරයකි.

"කලක් මම ප්‍රසිද්ධ වැඩ දෙපාර්තමේන්තුවේ අප්‍රසිද්ධ ගිණුම් ලිපිකරුවකු ලෙස රාජකාරි කළෙමි. නව පන්තියේ උස ගොඩනැගිලි අතරට අපේ කාර්යාල ගොඩනැගිල්ල අර්භාද්‍රව සිටිනා වගේ ය. කසි කබල් බිත්ති වටුලන් චල්ලුණ පරාල අඩා වැටෙන තරස්පු පේලි වැඩ

"රට වාහන තද බදු ගැන මම සිත යොමු කළෙමි. කිසිවකු තව කෙනෙකුට ඉඩ නොදෙමින් තමාටම බැණ වදිමින් ලෝකයටම ගෑත කරමින් යන රියදුරන්ගේ එකම විනෝදාංශය නළා පිඹීම ය. වළාකුල් අතුරින් වලල වූ දැඩි හිරු රැස් අවට පරිසරයම දවාලයි. මස් කඩයක වල්ලා ඇති තරක් විවිධ ආසන්න යෝධ උපරාකුගේ මළ කුණක් වසා ගෙන මැස්සන් දැක සහනක් එකවර මිය යයි."
'චානලි' - යියැන්න යියැන්

දෙපාර්තමේන්තුව ගැන රහසේ යමක් කියනවා වැන්න. හතර වැටී වැටී තිබුණු රස්සා මාර ගස් අතුපතර විහිදා ගොඩනැගිල්ලට වසා දැමීය. ඒ තුළ කෙරෙන වැඩ කටයුතු උඩ සිටින දෙවි වරුන්ට නොපෙනෙනවා විය හැකිය. මාර ගස් මුදුන් වල කුස හින්නේ අහෝරක් නැතිව කෑ කෝ ගසක කපුටෝ දහස් ගණනක් ලැග සිටියහ. නගරය පුරා ඇද හැලෙන කැළි කපුළ තොගය බාරව කටයුතු කරන මේ කපුටු සේනාව දිවා රාත්‍රී අප කාර්යාලය වෙත යන එන උදවිය මත හෙළන විවිධ විරූණාව අභිමතන් ය. මෙය කොපමණ බැරැරුම් ප්‍රශ්නයක් වූයේ ද යත් 'ප්‍රසිද්ධ වැඩ දෙපාර්තමේන්තුවට යන්නේ නම් මිනි කාක්කන්ට දීමට මාරු සල්ලි යනමින් ගෙන යා යුතු වා මෙන් ම කපුටු බෙර වලින් බේරීමට කුඩියක් ද ගෙන යා යුතු ය' යන උපදේශය කටින් කට පැතිරී ගිය සැරි අපට මතකය"

'මාතලි' නම් කතාවෙහි ලා ඔහුගේ අවධානය යොමු වන්නේ වෙනස් පැත්තකටය.

"රට වාහන තද බදු ගැන මම සිත යොමු කළෙමි. කිසිවකු තව කෙනෙකුට ඉඩ නොදෙමින් තමාටම බැණ වදිමින් ලෝකයටම ගෑත කරමින් යන රියදුරන්ගේ එකම විනෝදාංශය නළා පිඹීම

ය. වලාකුල් අතුරින් වල්ල වූ දැඩි හිරු රැස් අවට පරිසරයම දවාලයි. මස් කඩයක වල්ලා ඇති තරක් විවිධ ආසන්න යෝධ උපරාකුගේ මළ කුණක් වසා ගෙන මැස්සන් දැකලයි. මැස්සන් වළවීම සඳහා සකස් කළ විශේෂ ඉලපතක් ඇති ගත් මස් කඩකරු විටින් විට දෙන පහරත් මැස්සන් දහස් ගණනක් එකවර මිය යයි."

ලක්ෂ්මන් කොඩිතුට්ටුගේ 'විවෘත ආර්ථිකය' නම් කවිකින්ද පළවන්නේ විවිධ උපාසයකි.

"දැන් අපේ ගමේ කුලියට නිමවෙන යන්ත්‍රානුසාරයෙන් කරුණක සේවාවකින් කටා වස්තුවෙන් හැඩ වුණා ගම් තුලානෙ සත් ගුණවත් මුදලාලිගේ ධනයෙන් නිමවන බුද්ධාලම්බන ප්‍රීතියෙන් පුදකලා වූ ගමේ උදවියට කාසි දී නරඹන්නට සිදුවන හැටි"

විඤා මල්ලොවර්ථිගේ 'ගැහැනිය' නම් වූ කාව්‍ය සංග්‍රහයේ (2003) එන 'පුරුණෝරව' නම් කවෙන් එල්ල කැරෙන උපභාසය වී සියල්ලටම වඩා දරුණු ය.

"ඉඩකසය ගැන මහ වීරුවන්ගේ සඳුකඩ පහතින් නෙළුවේ අප යැම සිංහලයන්ගේ එකමුතු කම ගැන කළලක් උපදී නිති දෙනුවන් අහ විස්තරයකි.

සිංහලයන් අප යයි කෑ මුර ගාගෙන මහාවංශය සිරසේ රඳවාගෙන සඳුකඩ පහතින් නෙළුවේ අප යැම සිරිගොත් සුරැකේවිද සිංහල කම"

මේ පනිවුඩිය ශ්‍රී ලංකාවට භාණ්ඩ යවන මධ්‍යම

ශ්‍රී ලංකාවට භාණ්ඩ ආනයන කිරීමට අදාළව පනවා ඇති නව නීති රෙගුලාසි නිසා පහත දැක්වෙන භාණ්ඩ රට තුළට ගෙන එම තහනම් බව තරුණවෙත් සලකන්න

Restricted & Prohibited Items

- Remote controlled toys
- Colour Printers / Scanners
- Telephones /Satellite phones
 - Mobile phones
 - Fax Machines
- Used Air Conditioners (containing CFC)
- Used Refrigerators (containing CFC)
- Used Dee Freezers (containing CFC)
- Colour Photo copiers
 - Helmets
 - Batteries
- Live plants or animals
- Parts of plants or animals

මෙවැනි භාණ්ඩ විස්තරයකදී රෙගුලාසිවලට අනුකූලව ඉඩ ඇති බවින් වඩා හැරීගත කිරීමේ වළකින

Please beware that these items will be detained by the customs at point of clearance and it is advisable to avoid sending such items at all time.

If you need any further details please call

Transco
93577228 or 9703 2255

.....එසේ වූ කල්හි සිංහලයන් ලියන චිත්‍රවාසී සිංහලයන්ගේ පොත පතට ශ්‍රී ලංකාව ගැන - එහි දිවිය ගැන - විස්තර විවරණ හා විවේචන ද ඇතුළත් වීම පුදුමයක් නොවේ. රට හැර ගිය උදවියට රට ගැන විවේචනයක් කිරීමට අයිතියක් නැතැයි කියන්නෝද සිටිති. එහෙත් අද ලෝකයේ කිසිම ජනතාවකට එසේ වැල්ලේ ඔළුව සඟවාගන්නට බැරිය. ඔවුන් ගැන කතා කිරීමට ඔවුන්ගේ අවසර අවශ්‍යද නොවේ.

සිහි වාසී බර්ගර් ජාතික ගායිකාවක වන පොත් කොලාචරි ලියු Father O Mine නම් පොත කියවීමේ දී මගේ සිතට කදින් කා වැදුණු ලක්ෂණ දෙකක් ඇත. එකක් සැබෑ සුළුකන් පර්ද්දෙන් වේගයෙන් දිව යන සිය දිවිය විස්තර කිරීමේ දී ඇය වෙතින් පළ වන විවෘත භාවය සහ ආත්ම ශක්තියයි. දෙවැන්න තමා උපන් ඇති දැඩි වූණු රටට - එනම් ශ්‍රී ලංකාවට - ඇය තුළ පවත්නා ප්‍රැදියාවයි. යළි යළිත් එහි යන්නට ඇති නොතින් ආසාවයි.

එසේ වූ කල්හි සිංහලයන් ලියන චිත්‍රවාසී සිංහලයන්ගේ පොත පතට ශ්‍රී ලංකාව ගැන - එහි දිවිය ගැන - විස්තර විවරණ හා විවේචන ද ඇතුළත් වීම පුදුමයක් නොවේ. රට හැර ගිය උදවියට රට ගැන විවේචනයක් කිරීමට අයිතියක් නැතැයි කියන්නෝද සිටිති. එහෙත් අද ලෝකයේ කිසිම ජනතාවකට එසේ වැල්ලේ ඔළුව සඟවාගන්නට බැරිය. ඔවුන් ගැන කතා කිරීමට ඔවුන්ගේ අවසර අවශ්‍යද නොවේ.

සිංහල භාෂාව හා සාහිත්‍යය ගැන නම් ඒ විදියේ එතරම් ඕනෑම බන්ධනයකට පවා ඉඩක් නැත. චිත්‍රවාසී සිංහලයන් සිංහලයන් ලියන්නේ ඔහු ගැන - සාහිත්‍යය ගැන තවමත් උනන්දුවක් ඇති නොවේ. ඔවුන් අතින් ගැමිමක් ඇති යමක් ලියැවුණොත් එයින් වන්නේ භාෂාව හා සාහිත්‍යය පොහොසත් වීමය. ඒවූ කලි බසට ලැදි හැම කෙනෙකුම අගය කළ යුතු සේවකයා වූ වනු ඇත.

අප ලියන පොත පත ශ්‍රී ලංකාවේ පාඨකයා අරමුණු කොට ලිවිය යුත්තේ මේ රටේ පාඨක සංඛ්‍යාව ජන සංඛ්‍යාව අනුව මිණිය නොහැකි නිසා ය. එහිලා අප සිහි තබා ගත යුතු දෙයක් ඇත. එකක් අප වසන දේශය හා එහි ජනතාව - එම ජීවිතය පිළිබඳ සැබෑ විභූතිය ශ්‍රී ලාංකික පාඨකයා වෙත ඉදිරිපත් කිරීම ය. අනෙක් අතින් මෙරටට වාසය කරන අපගේම ජනයා පිළිබඳ යථා ස්වභාවය ගැන අවබෝධයක් ශ්‍රී ලාංකික පාඨකයාට ලැබෙන අයුරින් අපේ කෘති නිර්මාණය කිරීම ය.

මෙකී දෙවැනි පක්ෂය ගැන මෙරටට සම්ප්‍රාප්ත වන ශ්‍රී ලාංකික සිංහල ලේඛකයන් ද වරින් වර විස්තර ඉදිරිපත් කරන්නෝ ය. නිර්මාණ කරන්නෝ ය. කලකට උඩ දී ඊක දිනක සංචාරයක් සඳහා ඔස්ට්‍රේලියාවට පැමිණි ශ්‍රී ලාංකික පුවත්පත් කලාවේදියෙක් 'දුප්පතුවන් නැති ලෝකය' ගැන ලිපියක් ලියා තිබුණේ ය. ඊට වඩා කාලයක් මේ රටේ වාසය කළ ලේඛකයෙක් නවතනා දෙකක් ලියුවේ ය. ඔහුගේ මුල්ම කෘතිය වූ 'පුත්තප්පේ හාමුදුරුවෝ' මේ රටේ පන්සලක සිද්ධියක් ඇසුරෙන් රචනා කරන